



商界翘楚 投身革命

辛亥革命前，上海一些商人已投身革命，著名的有沈漫云、叶惠钧、王一亭、朱葆三、虞洽卿、李征五等。除朱葆三外均是同盟会员。他们为革命党人提供秘密活动场所，资助活动经费。虞洽卿还为起义军代办军械，李征五还组建了一支光复军。

虞洽卿，浙江镇海人，航运业巨头。1911年10月初，他在上海同盟会秘密总机关，马霍路（今黄陂北路）德福里的天保客栈，结识以客栈老板身份为掩护的陈其美。经陈其美介绍加入同盟会。虞洽卿把设在公共租界内（云南路）的“宁商总会”作为革命党人秘密活动场所；派人保护陈其美的安全；倾囊捐助现金8000银元。宁商总会执有香港英国政府注册、工部局第一号总部总会执照（称“特别照会”），公共租界巡捕房未经会审公廨的批准，不得任意到宁商总会内搜查财物和拘捕任何人。

11月4日，上海光复当晚，虞洽卿受陈其美重托，携巨款赴苏州，策动江苏巡抚程德全起义，在民军等配合下，程德全宣告独立。

其后，他又自告奋勇去南京，游说清守军张人俊起义，遭拒绝后，他不顾个人安危将购集的军械、弹药连夜亲自押送南京前线天堡城下，接济革命军。天堡城形势险峻，易守难攻，张勋在此防守，炮火猛烈。在虞洽卿送去的众多木箱中，也有食品，甚至有空箱，但鼓舞了民军士气，使敌人闻风丧胆。事后他说：“这就是兵家虚虚实实之计。”

李征五，浙江镇海人，上海滩最早的青帮大亨。他15岁在宁波开始经商，成年后到上海负责李氏家属（坤房）绢丝公司。他是清政府军机大臣王文韶的女婿，但他对清廷腐败深恶痛绝，张口便骂“死老太婆”（指慈禧太后），对孙中山倡导的革命运动非常向往。

1911年8月，李征五在上海由谭人凤介绍参加同盟会。入盟后，他在北火车站爱尔近路（今安庆路）庆祥里住宅附近，开了一家木柴公司，作为革命党人的秘密联络点。李氏三兄弟均为同盟会员，他们资助革命经费高达规银一万两。

辛亥武昌起义爆发，但形势危在旦夕。上海革命党人决定添练新军以备调遣，于是李征五捐出私产百万，招募新兵五千，组成光复军，自任统领（即司令员）。此时，张宗昌率领了五百多人，马三百余匹，分乘三艘海船由山东到沪，前来投奔大亨李征五。李征五见张宗昌人高马大，貌似憨直，说愿收他为徒，张宗昌立即下跪叩了三个响头。李征五哈哈大笑，当即委以重任。李征五向陈其美报告，委任张宗昌为光复军骑兵独立团团长（后来张宗昌成为军阀）。

他还在闸北组织了一支以帮会成员为主体的敢死队。在上海起义中，光复军驻守闸北，以为后援。李征五则奋勇当前，亲率敢死队参加攻打江南制造局的战斗。

沪军都督府成立，共统有五军，李征五的光复军是最强的主力之一。不久，李征五即遣部属黎天才率光复军前往南京支援。后孙中山授予李征五少将军衔。

辛亥百年 系列之二

沪商与上海光复

◆ 朱国栋



▲ 李平书，上海地方自治领袖，上海起义的策划者、领导者之一

联合行动 密谋起义

革命党与上海商人联手，是上海光复的关键所在。

1911年10月24日，陈其美与沪同盟会中部总会成员研究上海起义事宜，决定以“联络商团，沟通士绅”为工作重心，指派与李平书过从甚密的沈漫云前去联络李平书。

1905年，李平书“见清廷大势岌岌，不复可有为”，“力与邑人创行地方自治”。为维持地方秩序，仿效虞洽卿在租界内建立的万国商团中华队，李平书等组建了“南市商团公会”。1911年初，商团组织遍布南市、闸北各行各业，以至伶业（演艺界）。经沈漫云提议，4月8日，全国商团联合会成立，李平书任会长，沈漫云、叶惠钧为副会长，虞洽卿为名誉会长，会员有5000之众。

辛亥革命之前，李平书在上海城自治公所等处，经常邀集各界人士，议论反清之事。武昌起义以后，李平书的政治态度明显转向，由鼓吹立宪、请愿，变成赞成革命。他与上海城自治公所及商团领袖们密商，“金谓时势至此，不能守关门主义，当审察情势，以为进止。”

沈漫云上门拜访李平书，两人对时局的看法不谋而合。经沈漫云介绍，10月29日，陈其美与李平书在李的寓所相见。双方一见如故，在密室晤谈至深夜，商定“告以保民宗旨”，“彼此随时协商”，共谋起义。这样，上海城自治公所、上海商团的主要领导人都转向了革命，上海商团成了革命党人掌握的一支武装力量。城自治公所及各行业商团领导都是著名商人。

此后双方即紧张地谋划起义。

11月1日上午，上海商团在南市九亩地举行检阅典礼。李显谟担任检阅官（后为总司令）。李显谟，字英石，李平书的族侄，日本士官学校毕业，曾任新军第九镇马标第一营管带。在商团检阅的当天晚上，陈其美与李平书等在城自治公所召开紧急会议，会上“上海先动”，还是“视南京举动”两种策略，争持不下。最后尊重李平书的意见“少数服从多数”，“上海先动”。11月2日晚，陈其美与李平书等在城自治公所讨论第二天起义具体步骤。会后，李平书连夜召集各商团负责人会议，布置有关起义问题。

11月3日上午，陈其美、李平书等在西门外斜桥西园举行会议，约定下午2时，宣布起义。



▲ 上海都督府成立后光复军前往南京支援

上海开埠后，全国各地商人纷纷涌入，逐渐形成不同于传统商帮的沪商。他们推动了上海近代化的进程，促进了我国近现代政治的发展，在辛亥上海光复期间更是发挥了举足轻重的作用。沪商有绅商、买办商人、华侨商人、知识型商人、一般商人等，分布于国际国内贸易、商业、航运业、金融业、制造业、娱乐业、新闻出版等领域。

参

商团在上海光复中发挥了主力军的作用。

11月3日下午2时，上海起义部队集聚南市九亩地，举行誓师大会。随后，兵分两路，一路由陈其美率敢死队攻打江南制造局；另一路由李显谟率领商团攻占上海道，县衙门。

商团进攻有序：冯少山率领沪西商团占领南城、西城；尹村夫、冯润生率领的商余、清真、洋布、锦怀（珠玉业）、伶业等商团占领东城、北城；刘舜卿率领书业商团占领硫磺局（火药厂）。到下午四时，各城楼均悬挂大白旗，城门均有商团把守。到晚上八时，整个上海县城均为商团所占，社会秩序稳定。

敢死队进攻制造局受阻，且陈其美被拘，退回了城里。

深夜12时，朱葆三潜来南市毛家弄商团公会会所，向李平书密报：上海道刘燕翼已密电两江总督张人俊，谓上海革命党人起事，商团尽叛；张人俊也已回电，谓已调清军向上海进发，并饬令无论革命党人或商团团员，擒获后立即正法。

情况危急之时，商团临危不惧，王一亭慷慨陈词：“事急矣，有进无退，进或一死，退则必死，等死耳，与其引颈待戮，无宁为国殉身。”在议事厅外的广大商团团员也群情激昂，高呼：“若不发动（进攻），我等今日愿洒血阶前，逝不散归。”李平书签发了向制造局进军令。

沈漫云等向众痛哭誓师，愿众团员于此千钧一发之际，抱破釜沉舟之志，即夕成功，“勉矣诸君，祝尔成功归来！”誓师毕，商团队伍浩

周密布防 冲锋陷阵



◆ 商团总司令李显谟（字英石）率领商团占领上海县城，攻打江南制造局

浩荡荡地向制造局进发。此时已是11月4日凌晨1时。

商团冲锋陷阵，商团总司令李显谟和冯少山骑着马，率领沪西商团的马队指挥作战。高一谋、朱少沂留守商团司令部负责联络工作。李平书则坐镇城内救火联合会，掌握全局。

退回县城的敢死队稍事休整后，也重振旗鼓，再攻制造局。

光复会李燮和在闸北，也急忙召集各路起义的军警，于四日凌晨二时会师龙华镇。

四日凌晨二三点的时候，商团、敢死队、军警将制造局三面围住（一面是黄浦江），军警攻前门，商团、敢死队攻后门。正面进攻前门的军警，相持将近2小时。在后门进攻的伶业商团领队潘月樵，奔跳到墙上，纵火焚烧门侧木栅栏，商团和敢死队一涌而入，至此前后门均攻克，至4日上午9时，上海光复之役胜利结束。

陈其美被人在一个储藏钢铁的小房子里找到。

捐资助饷 支持财政



孙中山为沈漫云遇害所书

11月7日沪军都督府成立，财政问题是一大难题。会攻南京和支援北伐也需经费。都督府财政来源主要由商人捐助，上海的钱庄、商行和银行是主要资助人。

沈漫云担任沪军都督府首任财政部长。他1910年秋经由右任介绍，加入同盟会，是同盟会中部同盟的决策者之一。面对严峻的经费问题，沈漫云让信成银行先后垫付30余万两白银；但这远远不足，于是他日夜奔走筹款，还与徐久成、庄希泉等建起南洋募捐队。11月21日，他又毁家聚资，为筹建中华银行助力，发行军用票和公债，对解决沪军都督府所需经费起到了重要作用。后来，“二次革命”失败，沈漫云避居大连，秘密开展反袁活动，被袁世凯心腹侦知行踪，1915年7月23日遭阴谋陷害，时年48岁。孙中山闻此噩耗，亲题“如见故人”四字，以志追念。

12月2日，沪军都督府会同各界有关人士，在张园集会。在这次大会上，朱葆三被公举出任财政部长，接替另有重任的沈漫云。

朱葆三1911年初通过沈漫云与陈其美相识，曾长期包租粤华菜馆一间房和清和坊里一座琴楼别墅，作为革命党的秘密据点。

人们公举他出任财政部长，除了他与中外银行以及钱庄有密切广泛的联系外，还因为他品行端正，不营私舞弊，在同仁中有良好的信誉，时人说他“做人以信义为本”。

受任于危难之际的朱葆三，深知自己责任重大，“垂念大局安危，关系至重”。因此他以“毋苛税，毋滥费，毋挠权”“三毋”相约受职。任职期间他不为自己开支薪水、车马费用，他所聘之顾问、参议等“亦各同尽义务”。

朱葆三不负众望，迅速为新政筹得200多万元。上海光复前，上海道库公款存于各钱庄，上海道台刘燕翼在上海光复后躲避到租界，并将存折送交外国领事，不让

沪军都督府提用，各钱庄以无存折为由，也拒绝向都督府付款。情急之下，陈其美将上海钱业会商处总董朱五楼扣留，导致与钱业的关系十分紧张。关键时刻，朱葆三多次出面斡旋，上海钱庄同意由朱葆三核给收据，从存于钱庄的上海道库公款内抵付，仅此一项朱葆三先后向都督府提供36万两白银。当时社会上流传一句话：“上海道台一颗印，不及朱葆三一封信。”

他还以自己的声誉作担保，向多家外资银行和华资银行取得借款，还获得工商企业许多捐款。

方樵苓除本人捐输巨款外，还与陈文鉴等发起建立军事募捐团，方樵苓和陈文鉴率领方椒伯等人，向各商铺富贾劝募军费。方樵苓与其侄方椒伯，继承祖业，经营钱庄，是当时上海九大钱业家族集团之首。陈文鉴是上海兴业烟厂创办人。

伶业商团人士潘月樵、夏月珊、夏月润等发起义演助饷。

沪军都督府多次召集大会，号召各界助饷，商界人士踊跃捐助。各行业、各同乡会帮助也很踊跃，沪宁绍水木工业所、沪南油豆饼米麦业、洋布业、木行业、纱业、木业公所、洋广北货海味业、骨器杂货业、绍酒业、沪北钱业保安会、红帮成衣业、绸业等都以实际行动认捐助饷。天水秉安记一家就捐助军饷五万两。